
16. Mhalo (Pendel). 
Tukaj vidite, da sem privezal svinčeno kroglico na konec niti, drugi 

konec ovijem okoli ravnila ali okoli palčice, ter jo potem v roki deržiin. 
Še bolje pa bode, da jo položim na mizo ali na omaro v vodoravni legi 
tako, da se more konec s svinčeno kroglico povoljno sem in tje gibati 
ali nihati. To orodje zovemo nihalo (mahalo). 

Sedaj pa hočemo narediti z nihalom nekatere poskušinje. Ako 
opazujemo nihalo, ko je mirno, prepričamo se, da je le­to kakor svin­
čenica v navpični nameri. — Sedaj odmaknem kroglico nekoliko proti 
desni (ali levi) strani iz navpične namere. — Kaj zapazite? — Kroglica, 
ako jo spustim, noče obstati v novi legi in nameri, ampak ona hiti z neko 
hitrostjo in naglostjo v pervotno svojo namero, iz katere sem jo bil po 
sili odmaknil. — Pa še nekaj druzega zapazimo pri tem: kroglica se 
namreč nekoliko od svoje pervotne namere dalje na nasprotno stran od­
dali, do neke meje, kjer se ustavi, ter se verne v navpično namero, 
katero pa zopet nekoliko prestopi, nekako tako daleč, kakor je bila od­
daljena s začetka gibanja. Nihalo se je gibalo sem in tja, in obla se 
je gibala vselej v krogu. Tako gibanje sem in tja zovemo in imenujemo 
niha t i ali kolebat i . Kaj je tedaj nihanje ali kolebanje nihala? 
— (Kolebanje nihala je gibanje nihala sem in tja, kjer nareja teža vselej 
kroge.) Krožna čerta, katero nihalo preteče, zove se pa nihavni krog. 

Ta poskus se sedaj še enkrat ponovi, da se učencem pokaže in 
pojasni, kako se obla približa najprej poveršju zemlje, na to se od tega 
oddalji, — ter da je nihalo v navpični nameri vselej v najnižji legi. — 
Učenci naj se pri tem tudi opozore, da se pri gibanji ali kolebanji nihala 
verši in godi neprestano padanje in vstajenje oblice. — Padanje 
oblice traja od začetka gibanja iz poprečne lege tako dolgo, da pride 

Naravoznanstvo v ljudski šoli. 

*) Tudi fizika spada v zorno pouko v širjem pomenu, a pri njej ne opazu­
jemo samo, ampak tudi izvajamo iz opazevanega zakon; zato je pa ona le mogoča 
na višji stopnji ljudske šole. 



kroglica v ravnopično lego ali namero. Usta jen je kroglice pa se 
prične od te lege, ter traja, da dospe kroglica poprečno lego nasprotne 
strani ravno čerto, v kateri nihalo koleba ali niha. 

Dolgost enega kolebanja pri nihalu računi se od začetka padanja 
do konec vstajenja. Nihanje ali kolebanje nihala traja tedaj tako dolgo, 
kolikor časa potrebuje kroglica, da preteče krožni pot nihavnih ravnih čert. 

Sedaj si pa hočemo ogledati in imenovati pa še sile, katere nihalo 
zagibljejo, ter ga tudi v tem stanu nekoliko časa obderže in ohranijo, 
preje, kakor delamo z nihalom še druge poskušinje. 

Glede prosto padlih teles nam je že od prejšnih premišljevanj znano, 
da je privlačnost zemlje, katera jih sili, da se v navpični nameri gibljejo 
proti poveršini zemlje. Katera sila pa sili kroglico na nihalu, da ona 
proti zemljini poveršini pada? — Kdo bode še dvomil, da tega ne dela 
druga sila, nego privlačnost naše zemlje! Da se krogla v ravni navpični 
čerti ne giblje, ampak vedno v krogu, temu ne more biti druzega vzroka; 
to poterjuje tudi nit, katera kroglo sili, da v taki nameri pada. Padanje 
krogle je tedaj delo ali učinek težnosti naše zemlje. 

Kako se pa imenuje sila, katera deluje, da se krogla ustavi? — 
Ker kroglica od zunaj od nikoder in nikoga ne dobi prilike in vzroka, 
da bi šla iz stanja miru v navpično namero, toraj mora imeti zato nag­
njenost v sebi; ta pa je mogla le vsled gibanja v njo priti in se oživeti, 
takrat ko je padala. Nam je že znana sila, katera bi rada gibajoče telo 
v takem stanu ohranila, imenovali smo jo zato stanovitost. Ustavljenje 
kroglice smemo tedaj pripisovati sili stanovitosti. Da pa ta sila v tem 
slučaju ravnočertno ne deluje, ampak v nameri okrožne čerte, ima pa 
zopet svoj vzrok v niti nihala. 

Po vsem tem poskusite sedaj nihanje ali kolebanje nihala razložiti! 
Sedaj pa vzamem dvoje enako dolgih nihalov, ter ju ob jednem 

zaniham (zamajem, zaženem) vendar tako, da dela jedno veče (vendar ne 
prevelike) nihaje — nihljeje — (Schvvingungen) od druzega, kaj zapazimo 
sedaj? Veči (daljši) nihaji ne potrebujejo več časa od manjših. Nihalo 
z večimi nihaji t j . ki dela veče nihaje, giblje se (maha) hitreje od dru­
zega, in tako je mogoče, da v tistem času preteče in prehodi večo pot 
od druzega. 

Ako bi vzeli nihalo, ki doverši jeden nihaj (Schvvingung) v jedni 
sekundi, in je ravno sedaj zamajemo (zagibljemo), prepričamo se, da so 
nihaji sicer manjši, a čas je vedno tisti. 

Ako to opazujemo na nihalu, tedaj stavimo glede njega ta­le zakon: 
Dve n iha l i j e d n a k e dolgos t i n a p r a v i t e v istem času jed­
nako š tev i lo nihajev. 

Sedaj vzamem daljše in krajše nihalo ter ji zamajem (zaniham) 
tako, da se daljše počasneje maje, kakor krajše. — Ako rabimo od sedaj 



le daljše nihalo, ter je (nihalo) vedno polagoma krajšamo, prepričamo 
se, da so nihaji toliko hitrejši, kolikor je nihalo krajše. Reči tedaj 
smemo, da daljše nihalo bolj počasno niha od krajšega. 

Da se o tem še bolje prepričamo, poskusimo še naslednje. Nihalo 
dolgo 0­99 m. (tedaj skoro 1 meter) zagibljemo ter gledamo na uro. 
Koliko časa je preteklo za nihaj? — Ravno jedno sekundo! — Ako bi 
hoteli za jeden nihaj porabiti 2 sekundi, tedaj bi moralo biti nihalo 
gotovo še daljše. Znabiti ravno še jedenkrat tako dolgo, kakor v pervem 
slučaju? — Hočemo tedaj poskusiti! — Glejte, to ne zadostuje! Toraj 
je hočemo še podaljšati! Zopet ne zadostuje! — Še le sedaj, po večkratni 
poskušinji smo do tega prišli, da je treba za to štirikrat veče dolgosti 
(skoraj 4 X 1 m.). Ako hočemo imeti pa jeden nihaj v 3 sekundah, tedaj 
moramo vzeti v ta namen 9 kratno dolgost (skoraj 9 X 1 ni.). Iz tega 
posnamemo: 

1 sekunda časa 1 X 38 palcev ali skoraj 1 m. dolgo nihal. 
2 sekundi „ 4 X 38 „ „ „ 4 , „ 
3 sekunde „ 9 X 38 „ „ „ 9 „ „ 

Dolgosti nihala so tedaj kakor kvadratna števila časa jednega nihljeja. 
To se vjema s zakonom pada, kjer rasto prostori pada, kakor kva­

dratna števila časa. Verši in godi se pa tudi res pri nihanju nihala 
neko vedno se ponavljajoče padanje, kar smo že prej slišali, dasiravno 
ne v prav ravni, navpični, ampak le v krogasti poti in nameri. 

Sedaj hočem razdeliti nit nihala v devet enacih delov, ter jih zaz­
namovati s številkami 1, 4 in 9. — Ako sedaj primerjamo dolgost po­
prečnih potov posameznih nihajev, tedaj vidimo, da pota v primeri rasto, 
kakor 1, 4 in 9. 

Za štirikratno pot je pri priprosto padlih telesih potreba dvakratnega, 
za 9 kratno 3kratnega časa. Pervotno število od 4 je 2, od 9 pa 3. 
Reči tedaj smemo, da je čas dolgosti nihajev (nihljejev) dveh nihal, kakor 
ste kvadratni števili dolgosti nihalov enega k druzemu. 

Nihalo, katero prehodi krožni pot v 2 sekundah, giblje se še jeden­
krat tako počasi, ali polovico tako hitro, kakor drugo nihalo, katero ta 
pot v 1 sekundi prehodi. Ako potrebuje nihalo za jeden nihaj 3 sekunde, 
tedaj se 3krat tako počasi ali za V3krat tako naglo giblje, od onega, kateri 
naredi jeden nihaj vjedni sekundi. Ako n. pr. zaznamovamo s številkami 
1, 2, 3 čas nihajev, tedaj raste tudi zakasnenje od 1 do 2 in 3, ali kar 
je vse eno; hitrost se manjša, kakor se manjša 3 do 2 in 2 do 1. 

Za drugi zakon pri nihalu smemo tedaj reči: »Daljša nihala 
kolebajo (mahajo) bolj počasi od kra j š ih , in s icer je h i t r o s t 
v nasp ro tnem razmerju pervo tn ih števil zdo lgos t jo nihala. 

Ako je dolgost nihala n. pr. 1, 4, 9, tedaj so pervotna števila 1, 
2, 3, nasprotno razmerje teh števil je 3, 2, 1. — Ako se majete (nihate) 



dve nihali, od kterih je jedno še enkrat tako dolgo, kakor drugo, tedaj 
se takoj lahko o tem prepričamo, da krajše nihalo v istem času dva 
nihaja naredi, daljši pa le jednega. Koliko nihajev naredi krajše nihalo, 
ako je daljše 3krat tako dolgo? (Dalje prih.) 


